

# 水电厂运行岗位绩效管理研究

党星明

(大唐甘肃发电有限公司碧口水力发电厂,甘肃 陇南 746412)

**摘要:**为做好水电厂运行岗位的绩效管理工作,基于水电厂创建绩效管理体系的目标,结合大唐甘肃发电有限公司碧口水力发电厂安全生产绩效管理应用情况介绍了考评实施及结果应用,分析了运行岗位绩效管理现存的问题,提出了水电厂绩效管理体系的创建策略以及运行岗位绩效管理的优化策略,以达到进一步提高水电厂绩效管理水平,进一步提高水电厂运行效益的目的。

**关键词:**水电厂;绩效管理;问题;创建策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.34.073

随着我国互联网技术的不断提升,国际经济环竞争日趋激烈,我国企业的生存和发展都面临着前所未有的巨大挑战,不仅外部环境需要极强的适应能力,企业内部管理体制变革也是十分重要。在此背景下,企业如何完善人力资源管理体制,改革创新绩效管理制度,从而增加企业的核心竞争力,使其能够在激烈的市场竞争中站稳脚跟,就显得尤为重要。电力是社会生产和人们生活的必需品,社会的发展离不开电力的供应。我国对电力改革也在不断地探索和完善之中。近几年来,电力市场发生着深刻的改变。为进一步发挥绩效考评的激励引导作用,客观准确地评价员工绩效,切实调动员工的积极性、主动性和创造性,营造“争先晋位”的干事创业氛围,推动“二次创业”走深走实,根据《中国大唐集团有限公司“2253”考核激励体系制度汇编(2020版)》《大唐甘肃发电有限公司月度绩效考评管理办法(试行)》(大唐甘电制〔2022〕5号)等,结合实际研究水电厂运行岗位绩效管理迫在眉睫。

## 1 绩效管理体系创建目标

1.1 实现有效沟通。企业在实行绩效落实考核制度时,应该自上而下的将具体细则与员工进行沟通,帮助员工明确企业的愿景和个人目标。并且应根据实际情况制定总体目标,然后逐层分解为部门目标以及个人目标,实现三者的有机结合。目标制定时应广泛听取员工的意见,并在大范围内进行公开讨论,实施时应按照具体细则规范执行。

1.2 激发员工工作热情。绩效考核结果有助于帮助员工明确目前自身能力与岗位要求的差距,了解自身的优势和缺点,从而有意识地在日常工作中不断补足,改正缺点,完善不足。而当绩效考核结果对员工的工作能力和态度予以肯定时,能够更好激发他们的工作热情。

1.3 为培训作铺垫。通过绩效考核可以更直观地了解员工的工作能力和工作状态,从而根据在考核过程中暴露出来的问题制订针对性的培训计划,更加高效科学的组织开展培训工作,帮助员工提升工作技能、转变工作态

度、理解企业愿景,从而在下一个工作周期中实现企业目标和个人目标。

1.4 了解员工工作情况。绩效考核过程中会对员工工作的具体情况进行全面细致的了解,有助于企业掌握员工的工作态度、业绩水平、工作能力等各方面信息,从而为薪酬制度的调整和岗位设计的完善提供准确参考。

## 2 考评实施及结果应用

### 2.1 考评实施

考评由安全监管部和生产技术部实施,以月度为周期。考评结果每月在对标会上通报,经会议审核通过,并由主管领导签字审批后,报送人力资源部汇总公示。年终累计纳入各部门综合绩效中兑现;为强化业绩考评,覆盖各部门主要业务,实现“精准考评”,根据实际情况设置以下考评指标:设备事故、交通事故、人身事故、火灾事故、机组非停、误操作、设备障碍、设备异常、缺陷管理、问题管控、两票管理、反违章管理、六规执行、生产任务、日常工作、嘉奖、否决事项等;安全监管部根据甘肃公司年度安全生产目标,制定全厂年度安全生产目标,各电站、部门分解制定本部门的安全生产目标;厂部与各电站、部门签订的年度《安全生产目标责任书》目标为各部门安全生产绩效考评项目指标,同时涵盖日常安全文明生产工作的各个方面;针对全年安全生产重点工作,根据月度任务目标完成情况,对各部门按月进行嘉奖或考核;安全生产考评指标中出现“否决条件”时,涉及各电站、部门,除考核本责任部门外,按照管理职能划分,对其承担管理职责的职能部门也要连带责任考核,严格安全生产指标考核的刚性;其余考评指标,各电站、部门每涉及一项考评一项,未涉及的不考评;安全生产绩效考评实行逐月考评、年终综合考评制,考评指标总分为100分。考评基础分值为100分,分值区间为80-120分。

月度考评得分 =  $\sum$  各指标得分  $\pm$  专项考评得分。

### 2.2 考评结果运用

绩效考评结果作为各类一次性奖金、年终绩效奖金的

分配系数,与各类奖金分配挂钩。根据奖金分配方案,在其他系数的基础上引入绩效考评结果,用于奖金分配;员工年度绩效考评得分在全厂参与绩效考评员工中排名前10%的视为“优秀”,在培训、调岗、晋升、评先等工作中优先考虑;低于85分的视为“不合格”,连续3年考评不合格的,给予降岗或调离原岗位的处理;中层干部年度绩效考评得分90分及以上的视为“优秀”,在职务晋升、评先推优、学习培训等方面优先考虑;低于80分的视为“不称职”,按照相关制度执行;部门年度绩效考评得分排名前5名的,在评先、奖励等方面优先考虑;排名后5名的,由领导小组讨论考核意见。

### 3 水电厂运行岗位绩效管理问题

#### 3.1 运行岗位绩效考核设计单一

安全生产是电力行业的重要目标和原则,因此,水电厂在进行绩效考核指标制定时,一般都以安全生产为中心原则。但是,现实情况中很多由安全生产分解的考核目标存在滞后性,导致绩效考核的实际操作与现实情况不符,无法准确体现生产工作的具体细节,从而无法使员工根据考核目标积极工作。在此情况下,导致考核过程出现平均主义等问题。

#### 3.2 运行岗位绩效考核方式单一

水电厂现行的绩效考核制度是“逐层分解法”,即下属单位根据企业年度目标进行分解,得到各自单位的月度绩效目标,然后各生产部门据此分解成各自的月度绩效指标,并且形成指导生产工作的具体细则。但是在实际操作过程中,由于很多指标无法准确量化,生产部分也无法形成具体的生产细则,导致绩效考核变成了上下级之间以及同级之间的主观打分过程,缺乏客观性和规范性,由此得到的考核结果也缺乏信服度。

#### 3.3 运行岗位绩效考核内容单一

目前多数水电厂只将安全生产控制与实施岗位作为运行岗位,运行管理制度还停留在传统的“两票三制”,对这些传统工作内容的绩效考核无法适应时代的发展,不利于水电厂企业的现代化转型。

### 4 水电厂绩效管理体系创建

4.1 确定考核指标体系。考核指标的确定是绩效考核管理工作的重中之重,也是整个绩效考核工作能否顺利落实的决定性因素。因此,考核指标的确定不仅十分重要也具有较高的操作难度,需要将企业的目标与员工的实际情况相结合,考虑到各环节的各个方面。考核指标的微小差别都会对考核结果出现很大的不同,若

在指标制定时与实际目的背离,则可能导致整个考核工作的无效。因此,制定考核指标时必须慎重且考虑周全,使指标兼具合理性和科学性。

4.2 确定考核指标权重。指标权重反映了指标在整个考核体系中占据的重要地位。它代表了绩效考核的重点,也为员工工作的完善和改进指明了方向,决定着考核工作能够达到理想的效果。权重作为计算考核结果的重要因素,可以将其凡放在单项考核指标的考核之中,从而为企业生产资源的合理配置提供方向。为了使考核指标的权重科学合理,在实际确定时需要联系各厂站的实际情况,同时也要注意到达既定目标的工作时长。

4.3 考核周期。考核周期代表了达到既定目标的限定时间。在确定指标的考核周期时需要兼顾企业的实际情况,结合企业的短期、中期、长期目标进行制定。人力资源部门进行指标考核时,需要到各厂站了解掌握指标的实现进度,然后根据考核细则进行评分,考核结果需要同时提交给各厂站和监督小组,并根据年末最终考核结果评判。

4.4 考核结果。绩效考核结果为每个周期各部门和个人的绩效工资确定提供了参考。企业的各生产部门和下属厂站在进行评先评优时,考核结果是重要依据。除此之外,对各部门和各厂站的管理层也要进行考核,对他们的管理工作成效进行评判。

4.5 绩效沟通、申诉以及办理。绩效考核不仅是由上自下的单向考核,也是下级对上级进行反馈的双向沟通过程。上级单位应根据考核结果与下属单位进行沟通;人力资源部门要与被考核单位进行交流,确保考核结果的客

表1 水电厂绩效考核体系框架表

	部门/下属公司		个体考核				
	年/季度考核		月度考核		年度考核		
适用范围	主营业务部门	下属公司及部门	生产、技术等员工	服务类、后勤类员工	生产、管理以及技术类员工	管理、后勤以及服务类员工	业务业绩
考核内容	整体经营水平 安全生产 成本控制 公共评价 日常工作 文化工作	经营水平 安全生产等	工作成果和过程 工作态度 安全问题等 责任状况	工作成果 工作态度 安全问题 责任状况	经营水平 安全生产 工作成果 办公态度 工作技能	安全生产 工作成果 工作态度 工作技能	安全生产 工作态度 工作技能
考核主体	相应领导	相应领导	直属上司	直属上司	直属上级、协助人员 直属下级	直属上级、协助人员 直属下级	直属上级、协助人员 直属下级
举行者	管理部门	总经理部门	主业人力资源部门或者总经理部门		主业人力资源部门或者总经理部门		
考核结果	和当年的年度、季度以及月度的奖金和绩效工资直接关联	和当年的年度、季度以及月度的奖金和绩效工资直接关联	和当月的绩效工资或者年终奖直接关联	和当月的绩效工资或者年终奖直接关联	和年度奖励、薪酬、岗位的调整直接关联	和年度奖励、薪酬、岗位的调整直接关联	和年度奖励、薪酬、岗位的调整直接关联

观性和信服度；管理层也要根据考核结果中暴露的问题提出解决整改方案,明确现存不足和未来的发展方向。

4.6 考核体系构成框架。根据上述对水电厂具体情况以及绩效考核工作的分析和阐述,确定水电厂具体的绩效考核细则,如表 1 所示。

4.7 确保绩效考核顺利执行。科学合理的绩效考核体系是绩效管理工作的基础,但是考核工作的规范执行更是直接关系到考核成效。绩效考核与员工的薪酬管理、培训、岗位设计等环节都具有密切联系,若这些环节不给予重视,就会使考核工作无法达到应有的效果。因此,需要制定保障措施,确保考核过程的规范性。第一,绩效计划的制定要科学合理,尽可能扩大覆盖面,并进行考核工作的宣传解读,做好考核与反馈工作。领导者需要正确认识绩效考核的作用,了解内外部情况,推动考核工作的顺利实行。第二,管理层要提高对绩效考核工作的重视程度,不能急功近利,过于干预考核工作,需要给予员工一定的自由空间,才能使员工在完成绩效目标时心无顾忌,减少考核工作实施的阻碍。第三,要塑造良好的企业文化,做好绩效管理工作的宣讲,为员工答疑解惑,只有使员工信服绩效考核工作,他们才会积极配合工作的开展。

#### 5 水电厂运行岗位绩效管理优化

通过对水电厂现运行的绩效考核体系的研究分析,发现现存体系的诸多问题,据此提出改进建议。

5.1 建立以安全生产为主的多维运行岗位考核目标体系

目前对水电厂运行岗位的管理一般以值为单位进行,生产部门根据上级单位年度指标分解得到部门月度指标后,可以据此构建以值为本的考核指标,并进一步将考核内容细化成 8 个部分:电能质量、安全管理、文明值班、环境管理及满意度、设备安全管理、两票及缺陷管理、巡回检查及定期工作、安全生产总目标。然后将这 8 个部分再次细化,得到可以具体量化考核的规则,以便于考核工作的进行。

#### 5.2 建立以量化考核为基础的工作积分制

借助信息化管理技术量化生产管理数据,先对各绩效考核的工作内容进行分解量化,并得到对应的积分,然后将各运行岗位为完成绩效目标需要达到的工作量进行量化,将两者结合最终得到运行岗位上每位员工的工作量以及对应的量化积分。这种方式能够清晰直接地对员工的工作表现进行考核,同时,被考核者也能实时掌握自己的绩效目标完成进度,从而有计划、有针对性地开展工作,并促进个人业绩的提高。

#### 6 完善考核指标体系

企业的绩效考核指标应根据现实发展需要不断更新完善。应在运行岗位的考核中加入管理能力的考核内容。例如:管理责任奖惩、生产信息管理与运行分析、值内部管理考核指标。与此同时,应该在不同的发展阶段根据

实际情况设置不同的考核指标,保证指标的时效性和科学性,从而有效提升企业业绩水平。

#### 结束语

目前,国内外市场环境处于不断发展变化之中,水电厂企业需要根据时代的要求不断转型升级,对于传统的不适应现代企业发展的绩效考核制度要勇于清除,建立科学合理的绩效考核体系,让考核工作具有规范性和科学性。只有将企业战略和目标融入绩效考核工作之中,才能使其发挥真正的作用,促进企业的健康良性发展。

#### 参考文献

- [1]巴爱林.水电厂运行管理模式分析[J].智能城市.2021,7(03):63-65.
- [2]陈均超.自动化控制技术在水电厂运行中的应用[J].中国高新科技.2020,(13):22-24.
- [3]罗睿,丁民,庞武华,吴涛,刘帅.基于电厂大数据平台的磨煤机运行绩效管理研究[J].节能.2021,40(03):80-83.
- [4]龙建平,刘麟夫,李号彩,谢小鹏,李德忠,张志勇.基于偏差分析的电厂运行实时绩效管理系统的设计与应用[J].广西电力.2020,43(03):30-32.
- [5]吴梦月.企业人力资源薪酬管理中的绩效考核问题探讨[J].企业改革与管理.2022,(06):55-57.
- [6]廖冬鲜.大数据背景下现代企业绩效考核管理创新研究[J].中外企业文化.2022,(03):61-63.
- [7]党蓉.基于与绩效考核协同运用的全面预算管理体系探索[J].中国产经.2022,(04):43-45.
- [8]聂莉雅.国有企业构建“以效益为中心”绩效考核体系若干问题思考[J].中国集体经济.2022,(04):31-33.

作者简介:党星明(1971,10-),男,族,籍贯:甘肃省会宁县,2017年毕业于四川大学电气自动化技术(电气工程及其自动化)专业,大专,工程师,研究方向:水电厂运行管理。